



新加坡陈英俊医生 供稿

# 感谢赞美主的话语!

## 愿颂赞荣耀和权柄都归给我们在天上的父!

约翰壹书 2:15-17 节的思考问题:

世界有什么不妥?

不要爱世界和世界上的事。人若爱世界,爱父的心就不在他里面了。因为凡世界上的事,就像肉体的情欲,眼目的情欲,并今生的骄傲,都不是从父来的,乃是从世界来。这世界和其上的情欲都要过去,唯独遵行神旨意的,是永远常存。(约翰壹书 2:15-17)

神是完全圣洁的,若我们是真实的活在神的光中和爱中,那我们的委身也必须是彻底的和完全的。遵行神旨意的人需要有一个服顺的心,以基督的心为心。行事为人人都反映出了基督。我们必须活得真,并且要爱得深。约翰在这里告诉我们若要爱父,就不能同时也爱世界。作为爱的对象,他们彼此是互相排斥的。

世界包括了什么?首先,这世界是指世人,如在约翰福音三章十六节中所说的;其次,也包括了神所创造的自然界,即是地球;第三,在约翰的眼中,它显然是指一个人类与活动的系统组织,这个组织与神隔离,并且与神对抗。它与约翰在第一章中所用的黑暗,内容上十

分相似。光明与黑暗的对比是最强烈不过的。诸如真理与虚假,爱与恨,爱父的心与爱世界的心。约翰告诉我们不要爱世界,雅各也指出了相同的真理:与世俗为友,就是与神为敌(雅4:4)。

约翰期待我们仰望基督,认定他就是我们效法的对象,因为只有在他里面,我们才能得能够找到真正的自由。若我们能够掌握爱世界所牵涉的涵意,我们就会了解这事实。

### 1. 世界——欺骗的吸引

在第16节,约翰清楚的向我们解释了世界上事的真正含义。很明显的,他不是想到事物的本身,好像钱财,物质的拥有等,这些在道德上都是中性的东西。反之,他是论及我们对这些东西的个人态度。当我们面对外在的环境时,我们内心所产生的反应。正如主耶稣所说:从人里面出来的,那能污秽人,因为从里面,就是从人心里,发出恶念,苟合,偷盗...且能污秽人(可7:20-23)。难怪马克吐温说:人是唯一能够脸红,也是唯一需要脸红的动物。约翰很关切的指出:世界所能够影响我们的程度,要比我们想象的深远多。

创世记第三章亚当和夏娃的圣经例子,显示他们从

原来无罪掉进罪的不同阶段。试探者来到那完美的环境,问他们那些暗示性的问题,其实这些问题旨在攻击神的本性。每一个问题都隐含着一个意见:你不须相信神,他的话是不可靠的,他可能会改变心意,他是个扫兴的人,他唯一的乐趣是要约束你和使你挫败。

今天,世界仍然以这种方式来吸引我们,这份吸引是一个骗局。当我们脱离神而自由生活时,我们已经进入了灵性的死亡。夏娃的跌倒经过了三个阶段:首先,果子满足了她要吃好食物的欲念;其次,她喜爱它的样子;最后,这使她更加实现自我,使自我得以提升。

人类陷入罪中,犹如夏娃和亚当不服从神一样。约翰以完全一样的方式,强调世界的引诱本质上所包含的三种因素。今天,撒旦仍然使用同样的因素来引诱我们,这些吸引,同样地活跃在我们身上。

### a. 肉体的情欲

这是迎合我们欲念的东西。肉体的意欲本身并不是邪恶的,的确,它们乃是神所赋予的。但问题在于,我们堕落的罪性往往需要一种满足,涉及违反神的律法,或进入无法节制的行为中。约翰要人理解,我们不能一方面爱神,而同时又如此地生

活。那些酗酒或吸毒者,就是掉进无法控制的陷阱中。同样的,性爱是神赐给人婚姻的礼物,但婚外情将欲望变成一只老虎,会虐待我们,摧毁我们。世界与它背后的撒旦是无法兑现其承诺的。它提供的吸引,基本上是欺哄人的。

### b. 眼目的情欲

约翰在这里要我们注意肉体与外面世界之间的主要桥梁。他所处的社会与今天一样,往往把淫乱与暴力视为娱乐。观看的欲念,为的是要带来罪恶的享受,这是世界的特征。在影视科技发达的今天,色情图片已经悄悄的进入每一个家庭。广告媒体正是依靠人的这种贪婪的罪来维持生计。这种贪婪正是世界的特征,污染了我们的态度。

### c. 今生的骄傲

这句话的中心点是:这世界的虚幻魅力集中于物质的拥有。它腐蚀了人类的荣耀,并使之消失。同样,我们需要彻底地进行自我批判。神赐万物供给给我们使用,我们需要以管家的心态去负责任,不可因拥有而自夸。骄傲是这世界的特征,然而,身为基督徒,我们不要跟随潮流,要时刻保持谦卑。

约翰在第17节上告诉我们:不单世界不能满足人,它们也不长久。所有这些欲

念都要从现实中得到满足,但它们至终却没有一样会存留。因此,约翰挑战我们:要为今天所过的生活作出基督化的决定。如果我们爱世界,我们就不能爱父。他挑战我们:我们究竟是世界的朋友,还是神的朋友?

### 2. 另一个独特的选择

唯独遵行神旨意的,是永远长存(2:17下)。对约翰来说,遵行神的旨意就等同于爱父。世界吸引很多人,陷他们于网罗。他们爱世界,跟随它的方式生活。基本上他们爱自己,希望放纵自己。撒旦所能提供的,只是永远无法满足的欲念。神却有一个完美的计划和旨意,永远不会受到阻碍。跟随世界的人将面对体系所带来的咒诅与死亡,神的儿女却享有永生。我们每一个人所面对的一项挑战是:主导我们生活的原则,究竟是在进行与得着我们所想的事?

还是遵行神的旨意,并按照他的目的而活?这两则之间真有天渊之别。

### 问题:

1. 约翰所说的世界是什么意思?
2. 这世界如何吸引并试探我们?为什么杰克曼称之为欺骗的吸引?
3. 遵行神的旨意是什么意思?当我们采纳这原则来指导我们的生活时,这将会带来什么样的结果?

### 祷告:

亲爱的天父上帝,我们活在这世界上,但却不属这世界。主耶稣,帮助我们在地上过分别为圣的生活,启开我们的心眼不被这世界所牵引,欺骗和蒙蔽。愿圣灵引导我们不被眼目的情欲,肉体的情欲和今生的骄傲所绊倒,选择一条跟随主你,爱天父你永生的道路。祷告奉耶稣基督的圣名求。阿们!

以马内利

## 清末民初的基督教发展

◎黄彼得

1949年以前,中国的基督教经历了很多误会,也受过很多次逼迫。

### 一. 义和团的排洋反基督教运动

1900年庚子义和团叛乱,杀害宣教士,烧毁礼拜堂。满清政府晚期,因为各种各样的腐败,一些有心的学者提议改革,也就是“六君子事件”。当时满清政府是在慈禧太后的掌权之下。慈禧本身非常迷信,有人为了恭维她,称她为“佛爷”;为了巩固政权,慈禧就利用很多的邪教魔术,特别是起用白莲教的人以符咒协助消灭政治的敌人。义和团的人认为不应该受到外国人的欺负,而外国来的基督教是满清政府衰败的原因;真是荒谬的理论。义和团起来反对教会,很多的礼拜堂被烧毁,很多的基督徒被杀死,就是有名的庚子变乱;虽然历时只有一年,后果却相当严重,导致八国联军攻打北京,皇帝落荒而逃。这件不幸的事,并非基督教宣教士要求他们的国家来攻打满清政府;但是因为这八个国家都是基督教国家,因此被误会为是基督教用枪炮来侵略中国。战后满清政府给了巨额赔款,这些国家拿了这笔钱以后,教会和宣教士就提议将款项用来开办学校和医院,教育中国老百姓,提高中国人的教育素质,免得他们盲目迷信,落在邪灵和魔鬼之下。

### 二. 反对基督教和护教运动

庚子年事件过后,紧接着是孙中山带领百姓推翻满清政府,完成革命,成立中华民国。之后就引来了很多外国的学者;外国的科学和民主的制度也来到中国。一些曾到国外留学的中国人,学了外国的理性主义,也盲目反对基督教。1919年五四文化运动以后,有一班人只是片面了解西方的科学和哲学,对基督教没有清楚的认识,就兴起反基督教运动,这实在是不可惜的。这些所谓的学者对圣经根本不了解,对西洋哲学演变的过程也不清楚,就盲目的反对基督教。当时教

会中,一些精通圣经真理的学者,就起来为基督教辩护。这就是1920年代的反基运动和护教运动。这些感情冲动,幼稚又粗鲁的人,反对的举动比义和团邪教的人更加凶暴。

### 三. 抗日时期教会对社会贡献

1930年代日本侵略中国期间,中国政府和西方政府联合起来抵抗。在战争期间真正帮助人民,安慰人民,接待难民,开办孤儿院,作医疗救济的,就是教会。因为战争的缘故,很多人流离失所,无家可归,家破人亡,教会就在那时开办了很多孤儿院,收容无家可归的孩童和难民;许多教会也开办学校,栽培落难的子弟。从1930年开始,整整有十五年的战乱,只有基督教作了许多实际的工作帮助中国百姓,教育中国年轻人。教会同时尽所能的让西方国家了解中国的情形,来支持中国抵抗日本的侵略。很奇妙的,神在当时兴起许多传道人,在大学里面传福音;因此在抗战时,有许多大学生信了耶稣。因着基督的爱,这些大学生就到中国的乡村或边疆传扬耶稣的救恩。

抗战的时候,教会真是扮演许多角色,不但训练传道人,也为国家造就许多的人才。我们真是感谢上帝!在那样艰难的环境中,如果不是复活的耶稣基督,教会早就不存在了。

### 四. 抗日时期教会的复兴与宣教

抗战期间,上帝兴起了著名的传道人宋尚节博士(1901-1944)。宋尚节二十七岁就得到美国俄亥俄州的化学博士学位,他听见上帝的呼召,要他传福音给中国同胞,就伙同他的好朋友计志文牧师,组织布道团(伯特利布道团)到中国所有的省分传福音。他们在灾难的期间,带着上帝的慈爱去安慰人,鼓励人,真是非常伟大的贡献。假如在打仗时期没有上帝的福音和耶稣的救恩去帮助中国同胞,真不知人民在家破人亡的日子中如何度过。教会所作的许多事,往往没有很大的宣传,

因为教会不求功劳,所作的是要归给上帝。

抗战期间,上帝在中国教会作了一件非常奇妙的工作。1941年日本向美国宣战以后,日本将西方的宣教士当成仇敌,将他们赶出中国,下在监牢或关在集中营。这时候的中国教会,没有外国宣教士的帮助,也没有外国差会的经费支援,有人以为中国教会要关门了。但是在这四年期间,上帝在中国教会兴起领袖,感动中国基督徒训练自己,把财产奉献出来,支持教会传福音的工作。在没有外国传道人的情况下,中国教会产生许多蒙神拣选的领袖,带领教会各种行政工作,并努力研读圣经,编写合乎中国人所需要的圣经注释和神学思想。当时产生几个重要的神的仆人,他们根据上帝所赐予的智慧,讲出许多宝贵的道理,强调中国教会应当自立,由中国人自己传扬福音,扩展教会工作,而不要太依赖外国人。

在日本侵略中国的那几年当中,上帝有很美好的工作。原本教会散布在沿海东岸一带,因着战争,一些接受上帝呼召的大学生组成布道队,往中国内陆去传福音,甚至注意到海外传福音的工作。

1930年在广西有一班年轻人,看见东南亚国家的需要,就去到暹罗,越南,马尼拉和印尼各地去作宣教的工作。这些早期的华人宣教士实在留下佳美的脚踪,他们在东南亚传福音不但建立教会,也训练当地的年轻人起来传道。我们真是感谢主!在经过抗日战争的苦难以后,中国教会越来越成熟,越来越强壮。

1945年日本投降,教会就协助投入战后恢复的工作。当时很多人为了钱财地位而忙碌,只有基督教安安静静的工作重整道德和心灵的工作,传扬耶稣基督的救恩和生命改变之道。从1946年到1950年,有成万的年青人组织布道团到处传福音,牧者也开始编写圣经注



伯特利布道团(左一:宋尚节,右二:计志文)

释;当时有几部重要的著作,其中一部是贾玉铭牧师所编写整套的圣经注释,对中国教会有很大的贡献。过去教会大部分的书都是参考外国人的著作,或翻译外国神学的书;现在却有了自己编写的神学书籍,真是看见神不偏待人,好像使徒彼得在该撒利亚哥尼流的家中看见神恩待哥尼流,就看出上帝是不偏待人的。

### 五. 第二次世界大战后中国教会更壮大

1950年左右,中国的教会大约有一百万基督徒,多数是在1930至1940年代蒙恩得救的;最多的是在日本侵略中国的时候,在乱世中很多传道人传福音所结的果子。上帝用奇妙的方法准备人才起来工作,这是我们所想像不到的;上帝知道一切,掌管一切,一切的一切都在上帝的手中。

经过日本的侵略,和1920年代的反基督教运动,致使中国的教会和基督徒努力扎根在神的话语上,单单信靠耶稣基督。经过这二,三十年的准备,到了1950年代以后,中国教会在各种不同的情况之下,不但仍然存在,同时在海外的华人基督徒也在各地有很大的发展。很多人以为中国教会要有宣教士才存

在,但是历史告诉我们这是不需要的;教会的存在是因为耶稣基督。也有人以为教会必须要有外国的钱才能维持,这也是不正确的。过去几十年来,中国的教会没有外国的经济援助,不但存在,并且大大的发展。过去几十年中国教会的进步,比宣教士一百五十年所作的有加倍的果效,这是说明要单单倚靠耶稣基督和圣灵的带领。我们感谢主!神奇妙的安排,所以教会存在。

另外我们看到,自从1919年翻成官话通用的圣经以后,在1950至1980年间,因为时局的关系,没有足够的圣经供应;但是基督徒利用这段期间抄写和背诵圣经,真是把神的话语放在心中,反覆思想并且实行,因此面对任何苦难就能站立得住。这给我们看见,基督徒的信仰是根据神的话语,而不是神学家的神学理论;这是一个很宝贵的经验。

感谢上帝!祂所作的何等奇妙,真是超过我们所想所求的。相信神对中国的教会更有宝贵的旨意,也许在二十一世纪,神要使用经过多灾多难训练出来的中国基督徒向全世界传福音。

来源:翼报